

川干姜

【药材来源】本品为姜科植物姜 *Zingiber officinale* Rosc. 的干燥根茎。

【品种沿革】干姜始载于《神农本草经》，被列为中品，谓：“味辛，温，主治胸满咳逆上气。温中止血、出汗、逐风、湿痹、肠僻、下痢，生者久服去臭气、通神明，生山谷。”《本草经集注》将姜单立一项，分为干姜和姜并分别入药用。《本草图经》云：“姜……苗高二三尺，叶似箭竹叶而长，两两相对，苗青根黄，无花实。秋时采根。”《本草纲目》谓：“姜宜原隰沙地。四月取母姜种之。五月生苗如初生嫩芦，而叶鞘阔如竹叶，对生，叶亦辛香。秋社前后新芽顿长，如列指状，采食无筋，谓之子姜。秋分后者采之，霜后则老矣。”《证类本草》收载干姜，并附有干姜药材图和生姜原植物图。《本草纲目拾遗》注意到姜本身的品质，将四川产干姜命名为川姜，并指出：“出川中，屈曲如枯枝，味最辛辣，绝不类姜形，亦可入食料用。”由以上记载可知，现代使用的干姜与历代本草文献记载一致，为姜科植物姜 *Zingiber officinale* Rosc. 的干燥根茎。本标准遵循 2015 年版《中华人民共和国药典》的规定，将川产干姜基原定为 *Zingiber officinale* Rosc.。

元代《世医得效方》载有感应丸方，谓：“川干姜（炮制，一两）、巴豆（七十个，去皮心膜）……可治饮食所伤，三焦气滞，大便秘涩。”明代《证治要诀》《寿世保元》《玉机微义》，

清代《通俗伤寒论》等方书中均有方剂用到川干姜，可见川干姜的使用历史至少有600年。因此，本标准将干姜的道地药材定为川干姜。

【产地沿革】唐代孙思邈的《千金翼方·药出州土》云：“泉州（今福建泉州）、益州（今四川成都）产干姜。”宋代《本草图经》、明代《本草原始》明确提出：“生犍为（今四川犍为）山谷及荊州、扬州（今江苏扬州），今处处有之，以汉、温、池州（今四川成都、浙江温州、安徽贵池）者良。”

清代《本草崇原》云：“临海、章安、汉温、池州皆能作之，今江西、浙江皆有。”《本草纲目拾遗》曰：“出川中。”

民国时期《增订伪药条辨》云：“干姜，湖南……浙江……江南、江西、宁国、四川皆出。”《药物出产辨》对各地所产干姜的品质进行了详细比较，云：“干姜，以四川为最，白肉。广东六步次之，黄肉。钦廉、北海、广西均有出，又次之，均黄肉。”

综上所述，历代本草文献均记载四川是干姜的主要产地，且其生产的干姜品质较佳。川干姜产地沿革见表1。

表1 川干姜产地沿革

年代	出处	产地及评价
唐	《新修本草》	生犍为川谷……九月采
	《千金翼方·药出	泉州（今福建泉州）、益州（今四川成都）

	州土》	产干姜
宋	《本草图经》	生犍为(今四川犍为)山谷及荊州、揚州(今江苏扬州),今处处有之,以汉、溫、池州(今四川成都、浙江温州、安徽贵池)者良
明	《本草原始》	生姜生犍为山谷及荊州、揚州,今处处有之,以汉、溫、池州者良
民国	《增订伪药条辨》	干姜,湖南……浙江……江南、江西、宁国、四川皆出
	《药物出产辨》	干姜,以四川为最,白肉。广东六步次之,黄肉。钦廉、北海、广西均有出,又次之,均黄肉

【道地产区】四川沐川、犍为、宜宾及周边地区。

【性状特征】干姜呈扁平块状,具指状分枝,长 3cm-7cm,厚 1cm-2cm。表面灰黄色或浅灰棕色,粗糙,具纵皱纹和明显的环节。分枝处常有鳞叶残存,分枝先端有茎痕或芽。质坚实,断面黄白色或灰白色,粉性或颗粒性,内皮层环纹明显,维管束及黄色油点散在。气香特异,味辛辣。

川干姜呈不规则块状,略扁,具指状分枝,长 3cm-7cm,厚 1cm-2cm。表面灰棕色或浅黄棕色,粗糙,具纵皱纹及明显的环节。分枝处常有鳞叶残存,分枝先端有茎痕或芽。质坚实,断面黄白色或灰白色,粉性足,有一明显圆环(内皮层),筋脉点(维管束)及黄色油点散在。气香特异,味辛辣。

川干姜与其他产地干姜性状鉴别要点见表 2。

表 2 川干姜与其他产地干姜性状鉴别要点

比较项目	川干姜	其他产地干姜
表面	灰棕色或浅黄棕色	灰黄色或浅灰棕色
断面	黄白色或灰白色, 粉性足	黄白色或灰白色, 粉性一般